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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Todesopfer unter Flchtlingen in die Bundesrepublik Deutschland und die
Eurogische Union im Jahr 2013

BT-Drucksache 18/743

Vorbemerkung der Fragesteller:

Die Debatten tber die Fliichtlings- und Grenzpolitik der Européischen Union (EU)
wurden im vergangenen Jahr von zwei Ereignissen (iberschattet, bei denen innerhalb
weniger Tage hunderte Fliichtlinge in der Néhe der italienischen Insel Lampedusa
ertrunken sind. Nicht nur vor Lampedusa, auch in der griechischen Agéis ertrinken
Menschen, die mit Booten und Schiffen versuchen, in die EU zu gelangen. An den
Grenzen Marokkos zu den spanischen Exklaven Ceuta und Mellila werden Migran-
tinnen und Migranten durch Einsatz von Schusswaffen und Gummigeschossen
schwer verletzt oder getétet. Eine neue und extrem geféahrliche Route besteht zwi-
schen Agypten und Griechenland bzw. Italien. Sie wird unter anderem von syrischen
Fliichtlingen benutzt, die keine Méglichkeit haben, als Schutzsuchende legal und si-
cher in die EU einzureisen.

Vorbemerkung:

Die Bundesregierung ist angesichts der schrecklichen Unglke z. B. vor der Kiste der
italienischen Insel Lampedusa, bei denen zahireiche Flchtlinge zu Schaden gekom-
men sind oder gar ihr Leben verloren haben, tief betroffen.

Es missen daher auch zukinftig alle verfgbaren Mittel genutzt werden, um derartige
Risiken zu minimieren. Die mit Migration und Flucht verbundenen Herausforderun-
gen sind allerdings gewaltig und haben sehr vielschichtige Dimensionen. Kein Land
der Eurogischen Union (EU) kann sie alleine meistern. Deshalb stimmt sich die Bun-
desregierung in der Flihtlings- und Migrationspolitik eng mit den anderen Mitglieds-
staaten der EU ab.

Schleusungen erfolgen teilweise unter menschenunwirdigen und -verachtenden so-
wie lebensbedrohlichen Bedingungen. Schleuser nutzen dabei oft bewusst die Notla-
ge von Personen in ihren Heimatindern aus reinem Profitstreben und zur Gewinnma-
ximierung aus. Die Bundesregierung verurteilt das Handeln von Schleuserbanden.




1. Wie viele Personen sind nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2013
a) an den Landesgrenzen, Kiisten, Seehéfen, Flughédfen bzw. im Grenzgebiet
der Bundesrepublik Deutschland und
b) an den Grenzen der EU insgesamt tot aufgefunden worden (bitte nach Datum
und Ort des Auffindens, Nationalitat des Opfers und Todesart bzw. Umstén-

den des Todes aufschliisseln)?

Zu 1.

Hierzu liegen der Bundesregierung keine amtlichen Erkenntnisse vor.

2. Wie viele Personen sind nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2013 mit
korperlichen Verletzungen durch Erfrierungen, Unterkiihlungen, Hunger/Durst o0.A.
aufgegriffen worden, die sie sich im Zuge ihres gegebenenfalls unerlaubten Grenz-

libertritts

a) in die Bundesrepublik Deutschland sowie
b) in die EU
zugezogen hatten (bitte nach Datum und Ort, Nationalitét des Opfers, Kérperverlet-
zungsart aufschliisseln)?

Zu 2.
a)
Datum Ort Transport- |Anzahl und Nationalitdt | Todesart | Verletzungsart
mittel
15. Mai 2013 | Deutsch- LKW 2 (vermutlich) syrische Schwacheanfall
Tschechische Staatsangehdrige
Grenze (BAB 17 -
Rastplatz ,Am
Heidenholz")
b)

Hierzu liegen der Bundesregierung keine amtlichen Erkenntnisse vor.




3. Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2013 im
Zuge ihres gegebenenfalls unerlaubten Grenztibertritts

a) durch Bundespolizei oder Zollbeamte in Deutschland und

b) durch Bundespolizei- oder Zollbeamte an den Aulengrenzen der EU
durch die Anwendung unmittelbaren Zwangs bzw. im Zuge einer entsprechenden
Nacheile kérperlich verletzt?

c) Wie viele Ermittlungs- und Disziplinarverfahren wurden diesbeziiglich eingelei-

tet und mit welchem Ergebnis abgeschlossen (bitte aufschliisseln)?

N
c
w

Keine.

4. Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2013

a) in der Bundesrepublik Deutschland und

b) in der EU
im Zuge ihrer gegebenenfalls unerlaubten Grenzibertritte durch Privatpersonen ver-
letzt bzw. getdtet (bitte nach Datum und Ort, Nationalitidt des Opfers und Todes- bzw.
Verletzungsart aufschliisseln)?
Wie viele Ermittlungsverfahren wurden diesbeziiglich eingeleitet und mit welchem
Ergebnis abgeschlossen (bitte aufschliisseln)?

Zu 4.

a)

Auf die Antwort zu Frage 2a) wird verwiesen.

b)

Hierzu liegen der Bundesregierung keine amtlichen Erkenntnisse vor.

c)

Gegen den LKW-Fahrer (siehe Antwort zu Frage 2a) wurde ein Ermittiungsverfahren
gem. § 96 Absatz 2 Nr. 5 des Aufenthaltsgesetzes eingeleitet. Er wurde am 13. No-
vember 2013 durch das Amtsgericht Pirna zu einer Freiheitsstrafe von zwei Jahren
verurteilt, die auf drei Jahre zur Bewahrung ausgesetzt wurden.



5. Wie viele Personen sind nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2013

a) in der Bundesrepublik Deutschland oder

b) in der EU tot aufgefunden worden, nachdem sie im Zuge ihres Versuchs der
gegebenenfalls unerlaubten Einreise in die Bundesrepublik Deutschland bzw.
EU in ihrem Transportmittel Sauerstoffmangel, Hunger, Durst, Kélte Uberhit-
zung o.A. ausgesetzt waren (bitte nach Datum und Ort, Nationalitét der Opfer,
Transportmittel und Todesart aufschliisseln) oder sind verletzt aufgefunden
worden, nachdem sie im Zuge ihres Versuchs der gegebenenfalls unerlaubten
Einreise in die Bundesrepublik Deutschland bzw. EU in ihrem Transportmittel
Sauerstoffmangel, Hunger, Durst, Kélte Uberhitzung o0.A. ausgesetzt waren
(bitte nach Datum und Ort, Nationalitéat der Opfer, Transportmittel und Verlet-
zungsart aufschliisseln)?

Zu 5.

a)

Auf die Antwort zu Frage 2a) wird verwiesen.

b)

Hierzu liegen der Bundesregierung keine amtlichen Erkenntnisse vor.

6. Falls zu den jeweils vorangegangenen Fragen 1 bis 5, insbesondere im Hinblick
auf die EU-AuBengrenzen, keine auf amtlichen Daten basierende Antwort gegeben
werden kann,

a) welche Daten und sonstigen Erkenntnisse liegen der Bundesregierung dazu
ansonsten vor, z.B. aus den Berichten der bei der Européischen Agentur fiir
die operative Zusammenarbeit an den Aullengrenzen der Mitgliedstaaten der
Européischen Union (FRONTEX) eingesetzten Bundesbeamten oder entspre-
chende Daten, mit denen etwa Einrichtungen wie das ,,Gemeinsame Analyse-
und Strategiezentrum illegale Migration” (GASIM) arbeiten,

b) welche Daten von intemationalen Organisationen oder Nicht-
Regierungsorganisationen hat die Bundesregierung zur Kenntnis genommen,
und welche Schliisse zieht sie daraus,

¢) welche Griinde kann die Bundesregierung angeben, dass solche Daten weder
bei ihr noch bei FRONTEX systematisch erhoben werden, wo es ich doch in
der Deutung der Bundesregierung bzw. FRONTEX bei diesen Toten um Opfer
der Schleuserkriminalitdt handelt, die als Begriindung fiir eine effektivere Aus-
gestaltung des Grenzschutzes regelméfBlig herangezogen werden?



Zu 6.

a)

Durch die Berichterstattung der im Rahmen von FRONTEX Operationen eingesetz-
ten Beamten der Bundespolizei sowie der Grenzpolizeilichen Verbindungsbeamten
wurde das Bundespolizeiprasidium iber nachfolgende Sachverhalte informiert:

Am 21. Januar 2013 beabsichtigte nach Auskunft der griechischen Polizei eine
Gruppe von 18 Personen den Fluss Evros mit Hilfe von zwei Schleusern von der
Turkei nach Griechenland zu tiberqueren. Danach wollte ein Schleuser mit einem
Boot, auf dem sich neun zu schleusende Personen befanden, den Fluss tiberqueren.
Auf der Mitte des Flusses soll das Boot aus ungeklarten Griinden gekentert sein.
Dabei soll ein Jugendlicher im Alter von 16 Jahren gestorben sein. Der Schleuser soll
danach zuriick an das tirkische Ufer geschwommen sein und sich zusammen mit
dem anderen Schleuser und den verbliebenen Personen auf tirkischem Hoheitsge-
biet entfernt haben. Bei den Personen soll es sich um syrische Staatsangehérige ge-
handelt haben.

Entsprechend eines FRONTEX-Einzelberichtes informierte die griechische Polizei
darlber, dass ein Lokfihrer am 4. Februar 2013 die Polizeistation an der griechisch-
tirkischen Landgrenze in Ferres dariiber informierte, dass er an der Strecke zwi-
schen Alexandropoulis und Dikea einen leblosen Kérper neben den Gleisen gesehen
habe. Im Rahmen der nachfolgenden Uberpriifungen soll eine mannlichen Leiche,
die schon stark zersetzt war, aufgefunden worden sein. Die griechischen Behérden
gehen davon aus, dass es sich bei dem Toten um einen Migranten gehandelt haben
soll. Weitergehende Informationen zu dem Sachverhalt liegen nicht vor.

Am 28. Oktober 2013 soll an der bulgarisch-mazedonischen Grenze, in der Umge-
bung des Dorfes Ranentsi, eine méannliche Leiche aufgefunden worden sein. Auf-
grund der bei der Leiche gefundenen Papiere konnte festgestellt werden, dass es
sich um einen 36-jahrigen syrischen Staatsangehdérigen gehandelt haben soll. Er
fuhrte demnach von der bulgarischen Fltchtlingsagentur ausgestellte Asylbewer-
berdokumente mit sich. Die Person soll danach im bulgarischen Fliichtlingszentrum
Pastrogor (bulgarisch-tirkische Grenze) registriert gewesen sein. Den Ermittlungen
zufolge soll er Teil einer Gruppe gewesen sein, welche versucht haben soll, die bul-
garisch-mazedonische Grenze im unwegsamen Gelande zu Ful zu tiberqueren. Die
Autopsie soll keine Zeichen von Gewalteinwirkung ergeben haben, Todesursache
soll demnach ein Herzinfarkt gewesen sein.



Gemal Auskunft der spanischen Behdrden sollen an allen Kiisten Spaniens im Jahr
2013 insgesamt dreizehn Immigranten tot aufgefunden worden sein.

Am 13. Dezember 2013 soll durch Grenzpolizeibeamte des Postens Tsarevo in der
Nahe der bulgarisch-tirkischen Grenze eine tote mannliche Person, offensichtlich
afrikanischer Herkunft, aufgefunden worden sein. Das Alter der Person soll dabei auf
25-30 Jahre geschatzt worden sein, wobei bei der Leiche nach diesen Angaben kei-
nerlei ldentitdtsdokumente gefunden wurden. Die dortigen Behérden gehen davon
aus, dass der Mann vermutlich einer Gruppe angehdrte, die unerlaubt nach Bulgari-
en einreisen wollte und sich im unwegsamen Gelande verirrt hatte. Als Todesursa-
che soll Hirnblutung durch Erfrieren festgestellt worden sein. Im Ubrigen wird auf die
Antwort zu Frage 1 b) verwiesen.

Nach Kenntnis der Bundesregierung wurden im Jahr 2013 ca. 37.000 Personen in
ca. 680 Fallen allein im Rahmen FRONTEX koordinierter Einsétze aus Seenot geret-
tet.

b)

Der Bundespolizei sind u.a. die Berichte des UNHCR zur Situation an der griechisch-
tirkischen Grenze und der Lage in den bulgarischen Aufnahmeeinrichtungen be-
kannt. Zur Abwehr von Gefahren fiir Leib und Leben von Menschen hat das Bundes-
polizeiprasidium die Beamten, die im Rahmen von FRONTEX Operationen an den
EU-AuRengrenzen eingesetzt sind, in besonderer Weise sensibilisiert, eventuelle
Rechtsverletzungen oder die Missachtung der Menschenrechte durch andere Betei-
ligte an den gemeinsamen Operationen zu melden. Im zuriickliegenden Zeitraum
wurden keine entsprechenden Beobachtungen seitens der eingesetzten Beamten
gemeldet.

c)

Aus Sicht der Bundesregierung besteht grundsatzlich kein Bedarf an einer systema-
tischen Erhebung der angefragten Daten. Da jeder bekannt gewordene Einzelfall un-
ter Bertcksichtigung der jeweiligen Zustandigkeiten grundsatzlich aufgeklart wird, ist
ein Mehrwert einer derartigen Statistik nicht erkennbar. Die Daten wurden nicht als
Begriindung im Sinne der Fragestellung herangezogen. Im Ubrigen wird auf die Ant-
wort der Bundesregierung zu Frage 6c¢) der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE
(BT-Drs. 17/12308 vom 7. Februar 2013) verwiesen.



